

随机加工时间的单机调度问题*

Single Machine Scheduling with Random Processing Time

兰继斌

王中兴

Lan Jibin

Wang Zhongxing

(广西大学数学与信息科学系 南宁市西乡塘路 530004)

(Dept. of Math. & Info., Guangxi Univ., Xixiangtanglu, Nanning, Guangxi, 530004, China)

摘要 讨论 n 个独立工件在一台机器上加工. 工件的加工时间服从正态分布, 所有工件交货期设置公共交货期. 目标是确定公共交货期及工件的最优排序, 使工件完工时间与公共交货期之差绝对值之和及工件完工时间之和的线性组合的期望值最小.

关键词 工件加工 单机调度 正态分布 公共交货期

中图法分类号 O 211.6

Abstract The sequencing of n independent work pieces which are processed in a single-machine shop is discussed in which each job is assigned a common due-date k and each work piece processing time distribution is assumed to be independent normal distribution. The object is to determine a common due-date k^* and to find an optimal sequence of n independent work pieces to minimize the expectation of the linear combination of total absolute deviation of completion time about a common due date and total completion time.

Key words work pieces process, single machine scheduling, normal distribution, common due date

现代准时生产要求工件准时加工, 按期交货. 然而在实际生产过程中, 由于受各方面因素的影响, 工件加工时间的不确定性, 往往会出现偏差, 如何更好地组织生产, 使偏差造成的生产者的损失最小, 是理论工作者和生产管理者面临的一个非常重要的课题.

近年来, 人们对涉及交货期的调度问题进行了广泛的研究, 取得很多科研成果^[1,2], 然而大多数成果是在静态环境下取得的, 涉及随机调度的文章不多, 文献 [3] 讨论在 TWK 交货期设置下总平方差最小问题, 文献 [4] 讨论在加工时间服从泊松分布的工件平均完工时间与工件完工时间差的绝对值之和及工件完工时间之和的线性组合最小问题. 本文讨论 n 个独立工件在一台机器上加工, 工件的加工时间服从正态分布, 工件的交货期设置为公共交货期的工件完工时间与公共交货期之差绝对值之和及工件完工时间之和的线性组合的期望值最小问题.

1 问题描述

设 n 个独立工件组成的集合 $A = \{1, 2, \dots, n\}$, 其中每一工件都需要在同一机器上加工. 工件的加工时

间 $p_i (i \in A)$ 相互独立且服从正态分布, 即 $p_i \sim N(\mu_i, \sigma^2)$, 其中 $\mu_i \geq 0$, σ 是工件加工时间的标准差, 工件的公共交货期 k 为待定常数, 假设工件到达时间为零, 机器不能同时加工 2 个或 2 个以上工件, 且只要还有工件等待加工, 不允许机器空闲; 工件加工过程中无人为中断. 设 $S = ([1], [2], \dots, [n])$ 为 n 个独立工件的一个排序, 则工件 $[i]$ 的完工时间 $C_{[i]} = \sum_{j=1}^i p_{[j]}$. 本文的目标是确定待定常数 k^* 及工件的一个排序 S^* 使得

$$E(T(S, k)) = E\left(\sum_{i=1}^n C_{[i]} + \sum_{i=1}^n |C_{[i]} - k|\right) \quad (1)$$

最小, 其中 T, U 为非负实数, 由决策者给定.

2 结果

引理 1 对工件排序 S , 设 $C_{[i]}$ 是工件 $[i]$ 完工时间, 则 $C_{[i]} \sim N\left(\sum_{j=1}^i \mu_{[j]}, \sigma^2\right)$.

证明 因为 $p_{[i]} \sim N(\mu_{[i]}, \sigma^2)$, $i \in A$, 且 $p_{[i]} (i \in A)$ 彼此独立, 所以 $C_{[i]} = \sum_{j=1}^i p_{[j]} \sim N\left(\sum_{j=1}^i \mu_{[j]}, \sigma^2\right)$.

$$\text{记 } f_i(x, \mu) = \frac{1}{\sigma \sqrt{2\pi}} e^{-\frac{(x-\mu)^2}{2\sigma^2}},$$

$$H(x) = \int_{-\infty}^x \frac{1}{\sigma \sqrt{2\pi}} e^{-\frac{t^2}{2\sigma^2}} dt, \text{ 则}$$

2000-01-17收稿, 2000-05-09 修回.

* 广西区教育厅资助 (No. 1999[383]).

$$E(T(S, K)) = E\left(\sum_{i=1}^n C_{[i]} + \sum_{i=1}^n |C_{[i]} - k|\right) = \sum_{i=1}^n E(C_{[i]}) + \sum_{i=1}^n E(C_{[i]}) + \sum_{i=1}^n U_n k - 2 \sum_{i=1}^n E[\min\{C_{[i]}, k\}] = (T+U) \sum_{i=1}^n \sum_{j=1}^i \int_{-l_j}^{+ \infty} U_n k - 2 \sum_{i=1}^n \left(\int_{-\infty}^k x f_i(x, \sum_{j=1}^i -l_j) dx + \int_k^{+\infty} k f_i(x, \sum_{j=1}^i -l_j) dx \right) = (T-U) \sum_{i=1}^n \sum_{j=1}^i -l_j + \sum_{i=1}^n U_n k + 2 \sum_{i=1}^n \int_k^{+\infty} (x-k) f_i(x, \sum_{j=1}^i -l_j) dx, \quad (2)$$

$$\text{令 } \frac{dE(T(S, k))}{dk} = nU - 2 \sum_{i=1}^n \int_k^{+\infty} f_i(x, \sum_{j=1}^i -l_j) dx = nU - 2 \sum_{i=1}^n \left(1 - \int_{-\infty}^k f_i(x, \sum_{j=1}^i -l_j) dx \right) = 2 \sum_{i=1}^n H\left(\frac{k - \sum_{j=1}^i -l_j}{i} e\right) - nU = 0, \quad (3)$$

解得 k_s^* , 因 $\frac{d^2 E(T(S, k_s^*))}{dk^2} = 2 \sum_{i=1}^n f_i(k_s^*, \sum_{j=1}^i -l_j) \geq 0,$ (4)

故对固定的工件排序 S, k_s^* 能使 $E(T(S, k))$ 达到最小值. 当 $U > 0$ 时, 对于每一工件排序 S , 有唯一的 k_s^* 与 S 对应.

考虑函数: $h_i(-, k) = (T-U) + 2 \int_k^{+\infty} (x-k) f_i(x, -) dx \quad (i \in A),$
 $\frac{\partial h_i(-, k)}{\partial k} = (T-U) + 2 \int_k^{+\infty} (x-k) \frac{\partial f_i(x, k)}{\partial k} dx = (T-U) + 2 \int_k^{+\infty} f_i(x, -) dx = (T-U) + 2U(1 - H(\frac{k - \sum_{j=1}^i -l_j}{i} e)) = (T+U) - 2H(\frac{k - \sum_{j=1}^i -l_j}{i} e), \quad (5)$

当 $\geq U$ 时, $\frac{\partial h_i(-, k)}{\partial k} \geq 0$; 当 $U > T$ 时, 设 $-\alpha(k)$ 是 $\frac{\partial h_i(-, k)}{\partial k} = 0$ 的解, 则当 $- < -\alpha(k)$ 时, $h_i(-)$ 关于 $-$ 是减函数; 当 $- \geq -\alpha(k)$ 时, $h_i(-)$ 关于 $-$ 是非降函数.

推论 1 若 $\geq U$, 则使 $E(T(S, k))$ 最小工件最优排序是 S^* 依 $_{[i]^*}$ 满足 $_{[1]^*} \leq _{[2]^*} \leq \dots \leq _{[n]^*}$.

证明 设 $S^* = ([1]^*, [2]^*, \dots, [n]^*)$, 若 S 中的 $_{[i]^*}$ 不满足 $_{[1]^*} \leq _{[2]^*} \leq \dots \leq _{[n]^*}$, 则 S 中存在相邻的工件 $[i], [i+1]$, 使得 $_{[i]} > _{[i+1]}$. 现交换 S 中工件 $[i], [i+1]$ 的位置, 其余工件位置不变, 得新工件排序 $S_1, E(T(S, k)) - E(T(S_1, k)) = h_i(\sum_{j=1}^i -l_j)$

$$- h_i\left(\sum_{j=1}^{i-1} -l_j + _{[i+1]}\right),$$

由 $h_i(-)$ 的性质, $E(T(S, k)) - E(T(S_1, k)) \geq 0$, 这说明不是依 $_{[1]} \leq _{[2]} \leq \dots \leq _{[n]}$ 的工件排序, 均可通过调整得到改进. 推论 1 成立.

定理 1 设 $U > T, S^* = ([1]^*, [2]^*, \dots, [n]^*)$ 是使 $E(T(S, k))$ 最小的工件最优排序, 其中 $k = \frac{dE(T(S^*, k))}{dk} = 0$ 的解, 则 S^* 依 $_{[i]^*}$ 具有 V 型特征 (即 $_{[i]^*} = \min_{1 \leq i \leq n} \{ _{[i]^*} \}$, 在工件 $[i]^*$ 前的工件按非增排列, 在工件 $[i]^*$ 后的工件按非降排列).

证明 由前面的讨论, 知 $\frac{dE(T(S^*, k))}{dk} = 0$ 的解 k 唯一, 若 S^* 不具有 V 型特征, 则在 S^* 中存在 3 个相邻的工件 $[i]^*, [i+1]^*, [i+2]^*$, 使得 $_{[i]^*} < _{[i+1]^*}, _{[i+1]^*} > _{[i+2]^*}$, 考虑工件排序, $S_1 = ([1]^*, [2]^*, \dots, [i-1]^*, [i+1]^*, [i]^*, [i+2]^*, \dots, [n]^*)$, $S_2 = ([1]^*, [2]^*, \dots, [i]^*, [i+2]^*, [i+1]^*, \dots, [n]^*)$, 记 $m_1 = \sum_{j=1}^i -l_j, m_2 = \sum_{j=1}^{i-1} -l_j + _{[i+1]^*}, m_3 = \sum_{j=1}^i -l_j + _{[i+2]^*}, m_4 = \sum_{j=1}^i -l_j + _{[i+1]^*}$, 因 S^* 是最优排序, 由 (2) 式有:

$$E(T(S^*, k)) - E(T(S_1, k)) = (T-U)(m_1 - m_2) + 2U \int_k^{+\infty} (x-k) f_i(x, m_1) dx - \int_k^{+\infty} (x-k) f_i(x, m_2) dx = (T-U)(m_1 - m_2) + 2U \int_{\frac{k-m_1}{i} e}^{+\infty} \frac{(-i e t + m_1 - k)}{2^c} e^{-\frac{t^2}{2}} dt - \int_{\frac{k-m_2}{i} e}^{+\infty} \frac{(-i e t + m_2 - k)}{2^c} e^{-\frac{t^2}{2}} dt = (T-U)(m_1 - m_2) + 2U \int_{\frac{k-m_1}{i} e}^{+\infty} \frac{(m_1 - m_2)}{2^c} e^{-\frac{t^2}{2}} dt - 2U \int_{\frac{k-m_2}{i} e}^{\frac{k-m_1}{i} e} \frac{(-i e t + m_2 - k)}{2^c} e^{-\frac{t^2}{2}} dt \leq 0, \quad (6)$$

考虑函数: $I(d) = (T-U)(m_1 - m_2) + 2U \int_{\frac{k-m_1}{d} e}^{+\infty} \frac{(m_1 - m_2)}{2^c} e^{-\frac{t^2}{2}} dt - 2U \int_{\frac{k-m_2}{d} e}^{\frac{k-m_1}{d} e} \frac{(dt + m_2 - k)}{2^c} e^{-\frac{t^2}{2}} dt,$ (7)

其中 $d > 0,$
 $I'(d) = \frac{dI(d)}{dd} = - 2U \int_{\frac{k-m_2}{d} e}^{\frac{k-m_1}{d} e} \frac{t}{2^c} e^{-\frac{t^2}{2}} dt = \frac{2U}{2^c} [e^{-\frac{(k-m_1)^2}{2d^2}} - e^{-\frac{(k-m_2)^2}{2d^2}}]. \quad (8)$

$I'(d)$ 的符号由 k, m_1, m_2 决定, 与 d 无关. 当 $I'(d) \leq 0$ 时, $I(d)$ 关于 d 是非增函数; 当 $I'(d) > 0$ 时, $I(d)$ 关于 d 是增函数. 因

(下转第 269 页 Continue on page 269)

